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Eiyölt a sajtóval!
Kik voltak az újságírók 

Szabadkán? Kiknek tartották 
őket? j Egyszerűen nem is 
vették őket észre. Újságíró 
itt csak az merészelt lenni, 
egyrészt aki végső kétségbe* 
esésében sok ellenséget akart 
szerezni magának — mikor 
barátjait már megunta, ---- 
másrészt aki ezt csak kis 
mellékfoglalk ozásnak tek in­
tette. Egész ember, úgy, 
hogy ' minden idejét csak & 
komoly újságírásnak, a köz­
életi bírálói tisztnek szentelte 
volna’ csak 1—2 (inkább egy, 
mint kettő) akadt. Ds itt 
nem is lehetett. Rajongását, 
mellyel a köznek az ügyét 
akarta szolgálni, hamarosan 
letörték. Itt nem igen szere­
tik az emberek, ha bírálják 
őket. Pedig bármelyik köz­
életi férfiúnak is el kell tűrnie 
a becsületes kritikát. Vagy 
felel rá, vagy — és ez még 
helyesebb — tettel cáfolja 
meg.

Nincs az az újságíró, ki a 
jeles tehetséget és becsüle­
tességet meg ne dicsérje, még 
esetleges személyi ellenfelé­
ben is. Tudunk rá sok pél­
dát a szabadkai közéletben.

Mindamellett is nem igen 
vették észre az újságírókat. 
Egy kis sajtóirodaféle kellett 
volna már rég a rendőrsé­
gen, mondjuk csak a bűnügyi 
eseteknek a helyi lapokkal 
való közlésére: nem tudott 
máig sem megalakulni.

De most közbelépett az 
uj főispán, Balogliy Ernő dr. 
Amikor a „Délvidék“ szer­
kesztőségének is meleghangú 
levélben „szívből megköszöni 
azokat a kedves sorokat“, 
amelyekkel kinevezését és 
beiktatását fogadtuk, egyben 
kéri további szives támoga­
tásunkat.

A mi szavunk, a szabad­
kai újságok szava nem sok 
ahhoz, hogy éppen támogat­
hassa a főispánt, de ha ezt 
a kis evőnket és tehetségün­
ket igénybe karja venni va­
laki becsületes céljainak a

megvalósításához, hát nagyon 
örülünk, ha szolgálatára le­
hetünk. Az újságírásnak, mely 
— ha komoly — soha meg 
nem becsülhető, fáradságos 
munkát jelent, értékelését,

megbecsülését jelentik a fo- 
ispáni szavak és nekünk csak 
az a kérésünk, hogy minket 
újságírókat is támogassanak 
nehéz munkánkban onnan 
felülvől. k. ~

I közi árház ellenőri állása és a város.
A szabadkai Mária Valéria köz- 

kórház ellenőri állása egy idő óta 
betöltetlen. Az ellenőri állás teen­
dőit Kovács Oskolás Lajos, mint 
helyettes intézi. Legutóbb azon­
ban Kovács más megbízatást is 
kapott. A városi üzletek esti le­
számolási teendőit mindenki meg­
unja, Egyedül Schwimmer Izidor 
buzgóikodik e körül szakadatlanul 
a háború kitörése óta. Kovácsot is 
ide osztották be. noha a közkór­
házi ellenőri állás egyébként is 
teljesen lekötné az ezzel megbízott 
idejét.

A város tehát a helyett, hogy 
az ellenőri állást véglegesen be- 
töltenó, ideiglenes helyettest áliit 
oda. Annak idején általános volt 
a Kapkodás, mikor ennek nz ál­
lásnak a betöltése szóba került. 
Az egész városházán nem találtak

alkalmas egyént, kinek kinevezé­
sével végérvényesen elintézték 
volna az ügyet.

Ennek okát kicsinyes szemé­
lyeskedésben kell keresnünk. A 
közkórházbun már 10 év óta mű­
ködik egy alkalmazott, aki — mint 
ilyen — elsősorban lenne érdeme­
sítendő arra, hogy ott ellenőrré 
kinevezzék. Kinevezésének azon­
ban mélyebb személyes akadályai 
vannak.: Ezeket az akadályokat a 
azonban a város semmikép sem 
tudná elhárítani, miért is az illető 
kinevezésétől eltekint, h.z illető 
tisztviselővel szemben a város a 
legnagyobb fokú sérelmet követte 
el. E sérelem azonban orvoslást 
kíván és mint értesülünk a leg 
közelebbi közgyűlésen néhány tör­
vényhatósági bizottsági tag szóba 
is hozza az ügyet.

Ösem|sés%éseíí, maximálások,
Drága a napszám, drága a búza. —

Tilos ráncvigalom 
250 szereplővel.

(Saját tudósításunk.) Hogy a 
szabadkai határban óriási táncmu­
latságokat szoktak tartani, külö­
nösen most a háborít idején, azt 
úgyis tudja mindenki, mert min­
denütt beszélnek ezekről és az il­
letők sem igen titkolják.

Múlt vasárnap a esendőrsőg egy 
nagyobb szebásu tiltott táncmulat­
ságot fedezett fel. A táncmulatsá­
got Osztrenkn Antalnó és egy 17 
éves legény rendezték Osztrenká- 
né lakásán. A mulatság rendezése 
során nagy előkészületeket tettek, 
hogy a résztvevők a legkelleme­
sebben szórakozhassanak. Csakha­
mar hire is ment a nagy készülő­
désnek, melynek szokatlanul fé­
nyes eredménye voll. Kétszázöt­
venen gyűllek Össze. A legény 
erre v.z alkalomra elsőrendű rezes 
bandáról gondoskodott. Megfogadta 
Dénes György 0 tagú bandáját ; 
mely nekik délután íl órától este 
10 ótóig muzsikált 120 koronáért. 
Mikor a esendőrsőg ieiepiezio az 
összejövetel!, a résztvevők vala­
mennyien tagadták, hogy belépő­
díjat fizettek volna, holott 1 ko­
ronát, mindenkinek le kellett szur­
kolnia, mielőtt átlépte volna Osz- 
trenkáné lakásának küszöbét.

A mulatság két rendezőjét felje­
lentették a rendőrségen.

(Saját tudósításunk.) Hiába min­
den, igen nehéz ma akármit is 
rendes áron venni. — Kosztonyik 
Györgyné és Kosztonyik Gyuláim 
Kisboszniában özv. Mezei Antill­
áétól az ő nevükre mint vevőkére 
és Mezeiué nevére mint eladóéra 
kiállított vásárlási igazolvány alap­
ján 7 és fél mótermázsft búzát 
vettek. A vételből , azonban baj 
származott, mert — ámbár előre 
megállapodtak abban, hogy Mezemé 
a maximális áron adja a búzát, 
mikor elmentek érte és kimérték, 
akkor hirtelen kijelentette, hogy 
70 koronánál alább nem hajlandó 
odaadni a gabonáját. A két asz- 
szörny kifizette h követelt urat, 
mert nem volt kenyerük és aznap 
már malomba is szállították Mér­
gesre. Mezeinél följelentették a 
maximális ár túllépéséért (49 ko- 
korona egy mm búza maximális 
ára) és ő azzal védekezett, hogy 
drága a napszám, a búzának is 
drágábbnak kell lennie. De azért 
n szabadkai rendőrkapitányság majd 
még jobban megtanítja szám -lm 
Mezeinél.

Szabó T. Jánosáét a mélykúti 
határban tetteu érték a csendőrök, 
amint 6 mm búzát 10 zsákban 
kocsin szállított Kiskunhalas leié. 
Az asszonynak persze nem volt 
semmiféle szálli ási igazolványa,

úgy akarta huzaesempészni a ga­
bonát. Szabóné azt mondta, hogy 
Vankó Gergely mélykúti lakostól 
velio igazolvány nélkül a búzát, 
még pedig 80 koronáért méterét. 
Azt hozta tol védelmére, hogy a 
hatóság állal megállapított áron 
nem tudott búzát venni és így 
kénytelen volt érié magasabb árat 
adni.

Vankó is beismerte a kihágást, 
de azzal védekezett, hogy ő is 70 
és 64 koronáért vette azt az el­
adott búzát, (a meximális 49 K 
helyett). A búzát lefoglalták, át­
adták Mélykút község elüljárósá- 
gának, inig a szereplő személye­
ket, Szaténét, Vankót és azt a 
két gazdát, aki neki is maximális 
áron felül adta a búzát, kihágáséri 
följelentették a bácsalmási szolga- 
biróságon.

Valódi ameriitai
fogak és fogsorok 

HüiöRlBBESSáieh MK? =
éa platumbd), valamint arany á) piá- 
tinaíogak, koronák is hidak, ug> 
színién szájpadlás uélküli fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstelenítve én fog- 
tvmések (plotnbok). Schilf fér Gén»« 
vize,gázolt fngleutoohmkus, Sza­
badka, Koseuth-u., torokén UAe.

Telefon interurben 561.

Ország százalékos 
nyereség a babén.

- Bik’utuznak a gyorsvonaton ? —
(Saját tudósításunk.) Legjobban 

manapság az élelmiszereken, meg 
a ruházati cikkeken lehet nyerni. 
Aztán no meg egyebeken. Ha 
egypáran rajtavesztenek, jön he­
lyükbe más, de árdrágító mindig 
akad. Legutóbb a szabadkai állo­
máson csípték meg Halász Ferenc 
vasúti hordárt, amint egy nagy 
kosár szemesbabnt vitt kifelé a vo­
natokhoz, Halász elmondta, hogy 
Hajdúk Jánosáé bízta őt meg az­
zal, hogy a Bród-felé induló gyors­
vonatra mint szcmélypodgyászt 
adja fel. Hajdúk né is igy vallott, 
de azzal védekezett, hogy ő sze­
gény, vagyontalan nő s azért 
akarta a babot Bródra vinni, mert 
ott kilóját 5 — 6 koronáért lehet 
eladni. Ő a baBot a szabadkai ha­
tárban vásárolta össze kilónként 
90-98 fillérjével. Arra a pénzre, 
amit nyert volna, igen nagy szük­
sége lett volna. A 60 kiló babot 
mindazonáltal őrizet alá vették és 
az asszony ellen is megindul az 
eljárás a rendőrségen.
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A sor.
Aki még a sörtől Is megnmlorodik

(Saját tudósításunk.) A sör már 
alig sör, azt mindernd tudja. De 
hogy a sörben semmi sör se le­
gyen, sőt éppen ellenkező tulaj­
donsága legyen, mint eddig volt, 
azt is most a háborúban kellett 
megérnünk. A jó sör, tudjuk, sű­
rűbb volt a gyengébbnél. Most a 
legrosszabb sör volt olyan sűrű, 
hogy ki se folyt az üvegből.

A humoros eset igy történt. 
Knoll Abrahám Szegedi úti korcs- 
máros rendelt Krausz Lajos sör 
nagykereskedőtől 100 üveg sört. 
Alighögy hazavitte a sört, rögtön 
kért belőle egy palackkal Körösi 
Lajos. Knoll maga nyitotta fel az 
üveget és átadta Körösinek. Ez a 
szájához emelte az üveget ós a 
fenekét fölfelé tartotta. De akár 
milyen erősen szopta az üveg szá­
ját, abból nem jött ki semmi, pe­
dig tele volt a palack. Már azt 
hitte, hogy a sört belecsirizelték 
az üvegbe, amikor azonban valami 
zöldes, igen undorító szagú, sár­
forma piszok csöpögött ki belőle.

Körösi természetesen nem fizet­
te ki a sört, hanem Krausz La­
jost följelentették. Krauszt kihall­
gatták és ő előadta, hogy nincs 
tudomása arról, hogy raktárában 
rőmlott sörök volnának. Hogy a 
kérdéses üveg sörben micsoda pi­
szok lehetett, azt nem tudja, azon­
ban lehet — mondja — hogy fej­
tés alkalmával legényei az üveget 
nem mosták ki és a piszok úgy 
maradhatott benne. Azt, hogy a 
romlott sör az ő raktárából szár­
mazik, elismerte, mert minden 
üveg az ő nevével van ellátva. 
Az élvezhetetlen, romlott sört a 
rendőrkapitányság vette őrizet alá 
és a palack tartalmát meg fogják 
vizsgálni Krauszt pedig följelen­
tették közegészség elleni kihágás 
miatt.

fl „QÉíDidéít" iegiijoi fiiefoÉirei.

Ä hépwiseliház illése.
Budapest, szopt. 5. A kormányválságnak We- 

kerlóvül való hirtelen megoldása óta intenziven foglal­
koztatja a közvéleményt a kópviselőház ülésezésének 
kérdése. Erre vonatkozóan Szász Károly a kópviselőház 
elnöke most nyilatkozott egy újságíró előtt és kijelen­
tette, hogy szeptember 12-ére délután 3 órára hívják 
össze a képviselőházat. A főrendiház még aznap vagy 

j másnap szintén fog ülésezni. A 12-i ülésén mutatkozik 
he a Wekerle-kormány ; majd a miniszterelnök elmondja 
programmbeszódót. Utána a pártok vezérei szólalnak fel. 
Ezután a kópviselőház ülését elhalasztják október köze­
pére. Erre az ülésre terjesztik be az indemnitást és a 
v ál ászt ói tör v ónyja vaslato t.

Há6íiiefiiibt«8eg a ^3? Ilié tó es

Ä 6-os hüMÉáeii 
verbászi katonaitpja.

Fényes erkölcsi és anyagi sike­
rű katonanapot rendeztek a hon­
védek vasárnap Verbászon. 3500 
koronán felüli volt e befolyt ősz- 
szeg, amelyet a délutáni és esti 
üanepség eredményezett.

Dr. Kurcz Henrik ó s Wcisz Ödön 
főhadnagyok, Lichtenstein Löwen- 
berg, Pirovszky, Hirsch és Láng 
hadnagyok buzgó munkáját dicsé­
ri a szép eredmény.

Az esti kabarén tapsokat arat­
tak a jótékony cél érdekében fel­
lépett művészek. Marczinlca Vica, 
aki mint minden szereplésével,’ 
most is ^ elragadtatta a nézőket,’ 
Steinné. Z. Janka úrasszony, aki 
gyönyörű, csodás hangjával" kel­
tett általános tetszést, Strasser Al­

fréd, az ismert zongoraművész pa­
zar játékával, Pirnvuky Lajos had 
nagy ped!g szavalatával és Löven- 
berg hadnagy prologjának előadá­
sával aratott szép sikert, Marcinka 
Vica és Polidor hadnagy táncket 
tösét háromszor kellett megismé­
telniük. Szikra hegedűművész is 
nagy sikert aratott,Löwenberg Je­
nő hdgy szellemes conferansze, 
mint mindig, most is hangos tet­
szést keltettek.

A közönség egy meleg ós kel 
mes este emlékeivel lávozoltt a 
reggelig tartó ünnepség színhelyéről

Berlin, szept. 5. Rybilitekben a béke független­
ségi bizottsága üléséből Hmdenburgot táviratban üdvö­
zölték. Hindenburg az üdvözlésre a következő válasz- 
táviratot küldte:

A német férfiak rybnaekí gyűlésének szívélyes kö­
szönetéinél küldöm barátságos megemlékezésükért. .Jól 
teszik, Jut a békéről csak akkor beszélnek, ha a német 
kard kimondta utolsó szavát. Hindenburg.

El felelős a héBemés*1» ?
B e r 1 i n, szept. «1. A birodalmi kancellár nyilatko­

zott a Buohomlinov-pöm)l. Kijelentene, hogy a pör le­
folyásának részletei teljesen alkalmasak arra, hogy be­
bizonyosodjék, ki oka a mai háború borzalmasságainak. 
Amerika álláspontjára vonatkozóan kijelentette, hogy 
Amerika nyilvánvalóan nem értesült a tiueliomlinov-pör 
lefolyásáról, mikor megküldte vHaszjegyzókót a pápa 
bekeajánlatára.

A háború kitörésekor a cár a német császár fára­
dozásai alapján nyomatékjén parancsot adott ki a moz­
gósítás visszacsinálására. Néhány gonosztevő azonban 
hazudozott a cárnak és a parancsot nem teljesítették. 
Amerika jegyzéke mit fjem változtat a helyzeten, hogy a 
király, kormány és nép híi közösségben kilcüzdje a 
békés továbbfejlődésre a jogot.

Ä romáéi király
Stockholmból jelentik: A chersoni munkás- és ka­

tonatanács izgatására a katonák a román királyt cl 
akarták fogul. Az orosz lapok jelentései szerint a ka­
tonák arra akarták kényszeriteni a román királyt, hogy 
különbekét kössön a központi háta imák kai. A román 
királynak azonban sikerűit elmenekülnie

Luderafitkrf kitüntetése*
e'r J ' n- sz.ept. 5. A német császár Ludendorfnak 

a, elfoglalása körül szerzett érdemeinek elismeré­
séül a vörös sas-rendet adományozta tölgví'alcvelekkel 
es koszorúkkal.

Londoni
London, sz ept. 5. Az ide érkező hírek szerint 

Londonban Riga sorsa miatt nagy a nyugtalanság. Lón 
(Ionban erősen hangoztatják Kornilovnnk a moszkvai 
ülésen elhangzott szavait. Kornilov a moszkvai ülésen 
ugyanis a következőket mondotta: A németeknek Riga 
bevétele után szajbad lesz az ütjük Pétervárra.

Szabadka, 1917 szeptember (j.

Besxédejk.
(IIT)

A főispán válasza.
(Folytatás.)

Téves az a beállítás, mintha ne­
künk az lenne a feladatunk, ne 
künk: egyeseknek, a városnak, a 
községeknek, kogy vizsgáljuk, vn 
jón a szomszédunk, vagy másf 
polgártársunk megérdemli-e a vá 
lusztójogot, igen, vagy nem. ii. 
mi ezt kutatjuk, akkor egy kies 
nyes szempontba zavarodunk bei, 
és könnyen arra a terrénumra rm 
gyünk, melynek az eredményi 
azután az, hogy azt mondhatjuk 
nem akarunk osztozni. A birtok 
ban levő ember hajlandó arra bog, 
nem akar osztozni a másikkal D , 
ez nem a helyes szempont, h. - 
nem az hogy vizsgáljuk meg vi - 
lamennyien, kinek nincs még vá­
lasztójoga és vizsgáljuk ezt szen­
teltél, a nemzet érdekeit alapú; 
véve s akkor vagyunk a helyis 
nyomon és akkor oldjuk meg" * 
kérdést abban az irányban, hogy 
adjunk választójogot minél lob 
embernek, aki ezt megérdemli é-i 
akinek működésétől a magyarság 
további megerősödése még jobban 
várható.

Szabadka I Hiszen éppen azok 
az izgalmak, hogy igy fejezzem 
ki magamat — és hát azok az 
erőmérkőzések, melyek közepet!-) 
én ide jöttem, éppen azok hsa - 
jók az én tettvágyamat. (Éljenzés ) 
Izgatják a tettvágyamat abban a 
tekintetben, hogy én egy nagy 
feladatot vájjon megtudok-e olda­
ni. Mert a feladni gyönyörű, i 
feladat nemes, a feladatért' a leg­
szebb jutalom jár. Egy ilyen erő-, 
egészséges városban annak min­
den erejét összpontosítani egy 
nagy cet érdekében, „az -összes 
erők igénybe vételével ezt; n vá­
rost fejleszteni, ebben a fejlődőké­
pes, testileg-lelkileg különben 
egészséges városban csinálni egy 
kultuv-, gazdasági, ipari, keresk - 
delmi terrénumot. Részletekbe nem 
bocsátkozhatom, de a helyzet Sza­
badkán olyan, hogy ha ősszel - 
guuk, szervezkedünk, akkor a leg­
szebb perspektívákat nyújtja é; 
ebből a városból keletkezhetik ; .1 
város.

Es éppen ezért igen helyese i 
méltóztatott a polgármester urn..‘< 
rámutatni arra, hogy személyi ala­
pokon ezeket az ügyeket megol­
dani nem lehet; személyes :oi- 
zsalkodásokkal mi célt nem fo­
gunk érni.

Máma, amikor nem tudjuk az , 
hogy a télen éhezni-fázni fogún1.- 
e talán, ma, amikor egy világli i- 
boru közepette nap-nap után vé­
reink pusztulnak el : ily viszo­
nyok között akadhat-e komoly em­
ber, aki a kicsinyes személyes tor­
zsalkodások alapján akarja riy 
vármegye vagy egy város ügyeit 
kezelni ? Azt hiszem, erre a tele­
iét csak nem lehet. De ha ói 
aposztrofálok ezen az alapon vala­
kit, vagy valakiket, npos-.tr Fáj­
nom kell egy másik részt, neveze­
tesen — és ezt egészen nyíltan 
kimondom — a múltúnk bizonyos 
bűnét. Mig én itt leszek, nem is 
fog megtörténni ilyesmi. Neveze­
tesen azon az alapon sem szabni 
kezelni az ügyeket, hegy a kisebb­
séget letaroljuk; de azon az ala­
pon sem szabad a várost kormá­
nyozni, hogy azt mondjuk : mi 
vagyunk a többség, a másik párt 
pedig most a jogokhoz (nem is 
mondom : előnyökhöz) nem juthat.
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BuÉtiesii dels' tivek
munkája Szabadkán,
Budapesti detektívek jártak a 

ínuU óv novemberében Szabadkán. 
Hogy valami eredménye legyen 
itteni működésűknek is, az; indít­
ványozták a szabadkai titkosrend“ 
öröknek, hogy egyik éjjel irt­
sanak egy kis razziát. A házkuta­
tások során aztán fölvertek «so* 
l-vteost és n házakból sok dolgot 
összeszedlek, amelyekről azt hit­
ték, hogy azok lopott^ holmik. 
Nagykanász Istvánnál 60 darab 
irabuko-szivart találtak es foglal­
tak le, Oáifi/ Jánosnál 10 siló 
őrölt paprikát, Üveges Ferencnél 
1-2 darab talpbőrt és egy zsákot, 
Martinkovics Balázsnál egy bárány- 
bőrmollcnyt és egy gyapjú láb­
szár védőt.

Ügyüket ma tárgyalta a szabad­
kai kir. törvényszék. Gálfy és 
Martinkovics igazolták, hogy a 
holmikat nem lopták és ezért az 
ügyész visszavonta a vádat. Uve

DßTjVIDßK

ges Ferenc nem jelent meg. Nagy* 
iianász István azt vallotta, hogy 
a szivart n nagy tőzsdében vette 
26 koronáért (akkoriban nem is 
annyi volt az ári). Az ő fizetésű 
meg akkor 3‘40 1Í. napidij volt a 
vasútnál.

— Hát magának százszámra te­
lik szivarra ? — kérdi tőle Csekma- 
nek tárgyalási elnök.

— Hat jut rá néha.
— Dohányos ember maga ‘‘
— Nem nagyon, de ünnepeken 

szokásom — felelte
A tárgy a'ásón megjelent. Bénáik 

Gusztáv szaoadkai polgári rend­
őrbiztos is, aki nemrég vonult be 
a 4 honvéd huszárezred őrmeste­
ri egyenruhájában, így is tori ar­
cáról a detektív. A budapesti de 
tekíivek nevében neki kellett vá­
dolnia ezeket, az embereket, pedig 
éppen az ő esetüknél és házkuta 
fásuknál ott sem volt.

Nairykanász Istvánt bizonyíté­
kok fiiján felmentették. A bíróság 
elrendelte, hogy a 60darab" szivart 
visszaadják neki. — Az ügyész 
tnlebbezett.

— \ városi tisztviselők háboríts 
segélye. Tegnap hírül adtuk, hogy 
a város nyugdíjasul, azok űzve 
gyei és árvái számára a mii isz­
tori urn t áborus segély folyósítását 
rendelte el. A háborús segély meg- 
állapitásá! a legközelebbi közgyű­
lés fogja eszközölni. Úgyszintén 
rendelet intézkedik az iránt is, 
hogy a végleges városi alkalma­
zottak családi póv cicát kiegészit- 
ség. A kiegészítés a rendeletnek 
megfelelően szintén végre les- 
hajtva E liirrel kapcsolatosan a 
városi tisztviselők körében elter­
jedt az a kombináció is, hogy a 
családi pótlék kiegészítésén kívül, 
az őket megillető háborús segélyt 
is felemelik. Úgyszintén felemelik 
azoknak a háborús segélyei is, 
akiknek nincs családjuk. E kom­
bináció azonban — sajnos ---csak 
kombináció marad.

— A Szabadkai Oltáregylet ki­
állításán elhelyezett egyházi ruhák 
szétosztása. Az elmúlt évben az 
erdélyi megkárosult templomok ja­
vára dolgozlak a szubaukai höl­
gyek. Az Oltáregylet elnöknője, 
Jln/j'i/ Pál né, a munka eredmé­
nyéről jelen'ést tett gr, Majláih 
Gusztáv eidélyi püspöknek, aki 
rendkívül megörült annak és a 
ley forróbb köszönetét fejezte ki az 
elnöknő által mindazoknak, akik 
ügyes kézimunkájukkal vagy egyéb 
nemeslelkü adományaikkal a ru­
hák előállításához hozzájárultak. 
Egyben a de ék főpásztor magám 
vállalta a szétosztás munkáját és 
arra kérte az elnöknőt, hogy az 
elkészített ruhákat hozzá küldjék, 
ő személyesen fogja azokat szét­
osztani azon templomoknak, ame 
lyek a legjobban reászorulnak a 
segítségre.

— Kitüntetés A legfelsőbb di 
csérő elismerést kapta újólag: 
Kurbiner Tiber a 6. honvéd gya 
logez lednél beosztott Unt ilékos 
hadnagy. Koronás arany érdem ke­
resztet, a vitézség! érem szalagján 
Frank Gyula, a 0 népfelkelő gya­
logezrednél beosztott népfelkelő 
főhadnagy.

— A íiihernco tirupo választ­
mányi illése. A Libereco (7ropó 
Esperantista választmánya e hó
12-én szerdán este tartja meg a

két felmentett liszt, zászlós bo- 
osúttatik rendelkezésére, uhclyvti 
két tény eges kaloimi szolgálatban 
álló, azonban arovonulbvli szolgá­
latin már nem alkalmas vi.gy 1876. 
év élőit szüléiéit hasonló hivatásu 
tisztviselőt ajánl fel. A behívan­
dó k és a helyettük felmentendőle 
névjegyzékét egy bizottság fogja 
véglegesen megállapítani, amely­
ben a törvény hatóság is jelöl ki 
tagokat. A névjegyzék legkésőbb 
folyó no lű-íg bükit hiendő.

— Út métevmázsix rizs házilag 
kezelve. (Panaszos levél.) A nem­
régiben ;rközeit a város részére 5 
me tér mázsa lizs. A csekély meny 
nyiséget a m-gyközönsóg között 
nem akarták szétosztani. Úgy ha

szepto bér havi választmányi 
ülését. A választmányi ülés tárgy- 
sorozatai között szerepet többek 
között a 17-én megnyitandó máso­
dik ingyenes esperanto tanfolyam­
mal kapcsolatosan felmerült kér­
dések megtárgyalása is.

-- Zöldség-forradalom a reggeli 
piacon Ma reggel 7 - 8 óra között 
valóságos forradalom tört ki a 
Deák téri zöldségpiacon. A reggeli- 
órák ban egy asszony hozott ide 
kisebb mennyiségű zöldséget. Az 
áru iránt nagy kereslet indult meg 
a kis kínálattal szem bon. A vevő 
közönség nagy' csoportban állta 
körül a zöldséges kutat, kit már­
uvá r veszély fenyegetett. A négy 
zűrzavarban egy rendőr is ölőke 
rült, aki bölcs felügyelet, mellett 
árusittatta cl a zöldséget, mely 
noha elegendő mennyiségben ter­
mett, mégis oly rilkáu kerül a 
piacra. A forradalmi boly környé­
kén sokan hangoztatták, hogy a 
közeli pincékben tartják a kofák 
a zöldségét eldugva. Mint értesü­
lünk a rendőrség a közeli napok­
ban razziát fog tartani ezeken a 
helyeken

— Liuba Kornél fog. rajztanár 
és festőművész festőim.inly ma 
megnyílt. Növendékek a fest szel 
minden ágábao alapos és lelkiis­
meretes oktatást nyernek. Jelent 
kéz ni lehet a műtermében, Váro­
si bérpalota III. em. 11. i jló, d. e 
10-12; d. u. 3-5 óráig.

— A nélkülözhető tartalékos 
tisztek összeírása. n honvédelmi 
miniszter leiratban fordult a ható­
ságokhoz, a abban közli, hogy a 
bábom alatt tisztekben, de külö­
nösen a lan'os tisztekben nagy fo­
gyaték állott be. A háború továb­
bi győzelmes foly atás.t érdekében 
kénytelen a városi és megyei ha­
tóságokhoz fordulni, hogy bocsás­
sák a had vezetőség rendelkezésére 
azokat az arovon ilbeli szolgalatra 
alkalmas és 1876 óv után szü e 
tett liszteket és zászlósokat, akik 
eddig mint polgári hivatásuk bau 
nélkülözhetetlenek, a katonai szol­
gálat alól felmentve voltak. —- 
EM az áldozatot nem kivonja a 
miniszter megfelelő ellenszolgálat, 
nélkül igénybe venni és ezért 
minden rendelkezésre bocsájtandó

távoztak, hogy a. rizsből u közkór 
bá.i és u gyomiekmenluly kap. 
Az ezenfelül fenamarrdt mennyi­
séget a tisztviselők közölt osztot­
ták szét. A szétosztás miatt azon­
ban lóul tisztviselőnek van pa­
nasza. E panaszt a nagyközönség 
elé hozzuk. Többször előfordult 
már ugyanis, hogy ilyen esetekben 
házilag Áczetil; el a kérdéses dol­
gokat, mert ezekből szőkébb kör­
ben c at; egyesek részesülnek. Az 
eloszlás ilyetén való eszközlése a 
legnagyobb aereíeni a többi tiszt­
viselőkkel szemben. Mi belátjuk, 
hogy nem jumat a kevésből min­
denkinek, tie legalább igazságosan 
mindenkor más és más tisztviselőt 
részesítenének ebben a kedvez­
ményben. A szerkesztő ttr szí­
vességét előre is köszönjük, abban 
a reményben? hogy e Ibis omlá­
sunk nem kerüli el az illetékesek 
figyelmét. Több tisztviselő.

— A kereksajt ara. A jánoshal­
mi hetipiacon Agóes lm verne a sa­
ját hészitébü jeligumoiynjáf (se 
rok sajtol) 6 korona 50 filier maxi­
mális ár helyett 12 koronáért áru­
sította kilónként. Kecskés Jáuosne 
ugyanezt cselekedte: Agócsnetól 
14 darab, összesen 22 kim sajtot 
lefoglaltak és mind a kettői fői 
jelentetlek árdrágításért a bácsal­
mási szolgabirónál.

— TJi ingyenes esperanto 
tanfolyam. A szabadkai esperanto 
egyesület szeptember 17-én -- hétfőn 
este 7 órakor nyitja meg második 

■ ingyenes tanfolyamát. Az első kur­
zuson 30-an vettek részt. A kitűnő 
siker, milyet e tanfolyam eredménye­
zett, arra az elhatározóira késztette 
az esperanto egyesület vezetőségét, 
hogy meghirdesse a második ingye­
nes tanfolyamot A tanfolyamot úgy 
nők, mint férgük egyaránt látogat­
hatják. Jelentkezni lehet naponta 
délelőtt 10 órától 12 óráig az espe­
ranto egyesület titkári hivat aló ben, 
(.Rákóczi utca 20.) hol egyébként v 
■100 as telefonon is lehet, érdeklődni

rejöeverősdi — döglött tyúk­
kal. h'des Péter 63 eves Jánoshal­
mi ember kiment liereföldjére és 
ott talalta a szomszédos Papp Fe- 
rencnó tyúkjait. Miután ő már 
többször fölkérte Pappnét, hogy 
ne engedje oda a baromfiait, ha­
ragjában egy tynkot ott a herében 
agyonütött és azután átdobta Papp- 
I é udvarába, tvz asszony erre in­
dulatos lett, szólt 15 éves fiának, 
l égy szedjen köveké' és verjék 
meg az öreget. Kövekkel és re- s 
gok kel azt meg is dobálták, majd 
átmentek, a földre tepertők és a 
iíu a döglött lyukkal verte a fejét. 
Édes Péter, mikor már megelé­
gelte az ütlegel?et, fölugrott egy 
ott elhaladó i ácsihoz futott, főt 
ült a kocsis mellé és eihajtattak 
Mivel 12 napig gyógyuló sérülő 
seköt szenvedett, testisértés miatt 
följelentette a harcias amazont és 
fiát a bácsalmási járásbíróságnál.

Ha régebb lappéldányokat akar 
rendelni valaki, Írja meg levél­
ben, hány darab újság kell neki, 
küldjön be abban a levélben a 
1> é l v i d é k kiadóhivatalána k 
annyiszor 6 fUlérnyi levélbélye­
get és mi azonnal küldjük címére 
a lapot, o újságért például küld­
jön egy SO filléres bélyeget.

Szerkes lői üzenetek.
V. J. Hadi életbiztosítás. Az

életbiztosítási hadikockázatot ille­
tőleg az életbiztosító társaságok, 
azon az állásponton vannak, hogy 
a Katonai szolgálatban, még ha 
hadszíntér mögött is, szerzett jár­
ványos betegség miatti halál ese­
tén, a mennyiben a biztosítási 
kötvény nem terjedt ki a hadi- 
kockázatra is, — a biztositó tár­
saság kártérítéssel nem tartozik. 
Ennek a felfogásnak gyakorlati 
érvényesülését ezentúl lehetetlen­
né teszi a Kúriának most nyilvá­
nosságra jutott 4373. P. IV. szá­
mú Ítélete, mely kimondja, hogy 
a „háború folyamán a badiszinte- 
ick mögött fellépő betegségek ma­
gához a hadiszolgálat teljesítésé­
hez (fűződő események tekintete 
alá nem vonhatók és a kizárólag 
a liadisziuti vek mögött katonai 
szolgálatot teljesítő biztosítottnak 
az ebben a szolgálati boosztásbau 
szerzett, betegsége folytán bekövet­
kezett halála a háborúval nem hoz­
ható oly okozati összefüggésbe, amely 
a biztosításnak a bábomban beál­
lott halál esetére való megszűntét 
maga u'áu vonhatná.“

yBittér *

Szerda és ésütőrtük

EWMTf rO-<TEi@
felléptével ke*iil színre 
d. u. fél 0 és fél 9-kor

vanooneny
társadalmi dráma 4. felvonásban. 
Kezdete fél 6 és este fél 9 órakor.

A kulonamip rendező bizottsága 
felkéri az érdekelteket, hogy eset­
lege1-' követeléseiket a vonatkozó 
okmányok bemutatása mellett a 
bi/oltság hivatalos helyiségében 
(Ilonvédlaktanya II. sz. épület, 
földszint 11. ajtó) folyó év szep­
tember hó ü-ig jelentsék be. Ké­
sőbbi felszólalások nem lösznek 
figyelembe véve.

* Az o rovatban köz'öltökért nem 
váltul felelősségűt a szerkesztőség. J 
...... -..................... ........ ------------------BT —ki

P('szerkesztő : Pintail* KdroÄ 
igazgató, Budapest.

Kémül kát rs ; Dr. B’ontánifi JJétei 
ügy vád, Szabadka,

Nyomatott a kiadótulajdonos, ti-ent 
Antal Nyomda ás Irodajmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóof-utoa 20. száqa
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Használt
tankönyveket

magas áron vásáriunk vagy 
ez évben szükségesre becse­
réljük. Mielőbb vásároija meg 

mindenki szükséges

iskolakönyveit
leszállított áron, amig a kész- 
. - - . let tart! - - - - 

Tisztelettel
Lipsitz és Lam pel
könyvkereskedés és anlik- 
\ árt um Rudlcs-utca, a Zeidó 
templom melleit. Telefon 604.

bajt leggyorsabban elmulasztja 
a Dr. Fleseh-féle eredeti

„Barit az sir“.
Minőé szaga, nem plszkít. 
Mindig eredeti pecsétes dr. 
F1 e s e h-félét kérjünk. Próba- 

ely 8 kor. 
korona. - -

tégely 1'eO, nagy légei; 
■ • családi tégely 9 kor

Kapható »Szabadkán : Decay Gj ula 
,8st Teréz1 o. városi gyógyszertárában 
I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett

gy jó házból 
való fin fize­
téssel felvé­
tetik a =fe
SZENT UNTUL nyomdában

Női szépség
csak akkor állandó,

ha Jtodea' emailcrémet
hasinál szavatosságunk mellett.

Megszüntet minden 
arcbó’rtlsztátlanságot 
és üde arcbőrt köl­
csönöz. Ára 14 korona.
Kapható: Mátis Béla
kozmetikum s vegyésznél
Kispest.

«ä?
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Bácskai utasok figyelmébe!
A „R é 1 v i ti v k“ kapható 

Zombor. Baja. Újvidék és 
Szabadka, vasúti hírlap­
árusítóinál.

,IT] iskoiakőrj.y”íre^
I éti teljesen hibád«n ítntitiiiAv iskolakönyvek íól?T vi,-, {.

Elviráé szerinti magyar gyár.mányit iskolai lüzetek, író- és 
rajzsre.-ek, i-koiai -táskák, könyv hordó szíj ,lt. toktartok stb.
óriási v .laszlékbsti ús 1 gjobb rninOíógbon beszerezhetek :

8 cs. és bir,Z3. gyalogezred
"XT* 5- £02 £3*3TX c5LOZK1

könyv-, zenemű-, papír- és irószerkera k- désében Szadiidkán.

Viszkelegség.sőmör.rüh

.Szerkesztette :
Kun József Jenő ta t. főhadnagy.

1060 harctéri kép 
és rajz, 100 érdé 
kés cikk és vers.

Eladó
borok és szöliő

SZ0B0NYA BERTALAN
A világháború első két évében 
kitüntetett és elesett 23.as hősök 
Írásban és képben megörökíti«.

300 autogram 
uralkodóktól, had­
vezérektől és ez- 
redbeliektöl.

H.rgosi Királyhalmán elad 600 hl. 6 és 
tavalyi bort, törkö ypálinkát 150—200 hl. 
Chasselaa szőlői, továbbá Madeleine an- 
gevinet és Kossuth Lajost helyben átvéva 

és a vevő kosaraiba mérve.

Kéretik
azon vasutas ki nekem a 
napokban péksegédet a ián-
I A f t 11 Aíj rr Í» »V. Ä I 1- St 1 -1 - • *lolt, hozzám elküldeni.

A „Délvidék“ már fél ket­

tőkor kapható az utca a

A számos díszes kiállítású 
csoportképen több mint 3000 
ezredbeli arcképe található.
Ara 20 kor. Megrendelhető : 
Kun József Jenő főhadnagynál, 

Tábori posta 632.

MEfSETREND
Budapestről őrk, délután 

éjjel

Budapestre ind. délelőtt 
délután

éjjel

Zomborbéi érk. 

Zom borba ind. 

Újvidékről érk.

délelőtt
éjjel
éjjel

Újvidékre ind, 

Szegődről érk. 

Szegedre ind.

délelőtt
délután

éjjel
délután

éjjel

délelőtt 
délután
déleim

délután 
éjjel

Cservenka—- Gombosról 
érk. éjjel

Ceervendka— Gombosra 
ind, éjjel

Zentárói érk „
Zentára ind. „
Bajáról érk. délelőtt 

éjjel
Bajára ind. „

1-00 
6 01* 

12-24
3- 59 

1015*
V55

,2-45
5- 28 

IÜ-U2' 
lO 11

fi. 14« 
6 23 
7.42 
1*21

11- 50 
1-48
6- 26*

4- 44
7- 42

12- 40
8- 07 
6-15 
130

1205

8-67

Bácsalmásról érk. délelőtt

4-42 
11 -05 

4-33 
9-02 
9-26 
7-00
6- 0.5
7- 45

A *-gaI jelzettek gyorsvonatuk. 
.......................a 6-tAz éjjeli idő : este 6-tól röggel 6-ig

ft legjobb és legtökéletesebb
daráló

kis és nagy gazdaságok 
részére nélkülözhetetlen

Kicserélhető hengerrendszer.
Ára 75 korona.

Azonnal szállítható. Előlegül 10 kor. 
küldendő'. Megrendelhető pontos cím 
:: és vasútállomás megjelölésével. ::

SOHR PÁL
acéléin különlegességek gyári raktár»

Somogyszil.
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ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

8ZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHETŐK BE.

B <0 o|o IC
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Norváf Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.
KSvm»»mÁ ■ AeiiAlf Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlováe, Növi Olrkvenlca.
®*”*|*ÜJ1* ■ Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K.

Eltoead * betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkodvezőtb feltételek nmliett. — A betétekre 
• a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

V6SZ és elad l ÜViÍimi?/61!! értékpapírokat (állami oimleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket sth.)
külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket na'pi árakon.

Átvesz letőtbe és hezeiésre őrtékpapirokat, ------
Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsájt: 4v, és 5"/„ (utóbbiak 3% nyereménnyé])
pupillám biztonságú, adómentes, miodenfé!» óvatták céljiiri alkalmas záloilavoleket.

FINAKCmOZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparoellázásoknt és elfogad i.ignilunukra vonatkozó kommunális megbízásokat.
VÉGZI LBGBLÖNYÖ8BBB feltételek mellett az összes banküzleíeket, továbbá börzei és komigsisionális megbizásokat,

Áruosztály: «‘«ny™ .««kon: legjobb belföldi gyártmányú arató,- fűkaszáló- és vetőgépeket, oséplőgépgaruiturákat kukorica-
J kapáló és eormtvelo ekéket, boronákat, szeoskavágó-, daráló-, valamint egyéb gazdasági gépeket.


